

温情守护回家路

通讯员 杨宝露 陈嘉琳

本报讯 “我父亲走丢了！”近日，诸暨市公安局陶朱派出所接到李先生（化名）报警。

李先生说，父亲早上9点多出门，说要去找亲戚，可过了许久都没消息。他联系亲戚得知父亲并未到访，再拨打父亲电话，显示关机，“老人80多岁了，这么热的天，万一出事可怎么办……”

此时已是中午11点。值班领导赵纲接警后，迅速联系正在附近巡逻的专职巡防队队员王启柳、金碧荣，让他们第一时间赶往老人最后出现的地点搜寻，同时在所内安排人员分析老人的体貌特征、出行路线等信息。

王启柳、金碧荣抵达现场后，围绕老人可能经过的路段细致排查，未发现踪迹。此时，所内同事传来消息，找到了老人可能的移动方向，两人当即决定兵分两路：王启柳沿主干道向前搜寻，留意公交站点等老人可能停留的区域；金碧荣则侧重排查周边小巷和绿化带，避免遗漏隐蔽角落。

半小时后，金碧荣在一处路边草坪上发现了老人。“大爷，身体有没有不舒服啊？”他快步上前，轻声询问。见老人意识清醒、身体无碍，他悬着的心才放了下来。原来老人患有轻微的阿尔茨海默病，本想坐公交去枫桥找好友，但坐了反方向的车，意外来到陶朱。

巡防队员赶紧先将老人接回派出所休息，同时联系家属。“太谢谢你们了！”见父亲安然无恙，李先生和家属连连道谢。王启柳提醒他们，要照看好老人，及时给老人的手机充好电，最好在老人身上放置联系卡，以便再次遇到类似情况时能及时联系到家属。

安全宣防有妙招

通讯员 王敏

本报讯 “线上的家人们，线下的粉丝们，大家晚上好！这里是‘110分贝音乐会’的现场……”近日，网络红人“阿强警官”的标志性开场白在临海市兴善门再度响起。这个夏天，该音乐会连办多场，“阿强警官”化身全能主理人，在主持、演唱的同时，在歌曲间穿插互动问答，植入反诈、防溺水等知识，让观众的安全意识在欢乐中被悄然强化。

“阿强”本名何强，是临海市公安局防控治理大队基础中队副中队长。2024年国庆前，他“开关灯变装跳舞”的反诈视频引爆全网：关灯瞬间是曼妙“女影”，开灯却是身着女装的壮硕“阿强”。视频直白提醒谨防网络诈骗，斩获近5000万浏览量。自此，“阿强警官”系列视频让临海公安的安防宣传火遍全网。近一年，何强拍摄25个视频，斩获过亿流量。

为让安防宣传深入人心，何强不仅拍摄创意宣防视频，还在进校宣讲、防溺水救护培训、筹办社区警校等日常工作中用心用力。他梳理整合五大类安全知识，淬炼出27个精品宣讲课件，每年还联动多部门开展特色活动，如校园“笑气危害”警示、社区“防溺水”演练等，拓展了安全知识覆盖深度与广度。

2023年6月，何强与同事的反诈相声表演夺得台州公安“践三能 迎亚运 护平安”防范宣讲人大赛第一名；2024年5月，他联合同事以魔术《警察VS骗子》在台州公安“警”彩纷呈文艺大赛中获得银奖。他积极协助派出所打造平安宣防新项目，帮助单位策划“警茶”；在全市派出所“两队一室”改革中，牵头编辑《派出所社区警务工作手册》，成为社区工作的“科学指南”。

何强外号“多面强手”，在专业领域，获省公安厅情报业务技能竞赛数据分析师三等奖；在改革创新方面，他推动全局驻校警官制、“两队一室”改革等重大项目落地见效。

抗旱保苗护丰收

连日高温，东阳市公安局千祥派出所深化“共治共富生态警务”，“背包警长”勤访田间地头，排查化解用水纠纷，协助抗旱保苗。图为“背包警长”与农户一道除草浇灌庄稼。

通讯员 徐步文



“检”护碧水映青山

通讯员 丁婕 王菲菲 王丽枫

本报讯 近日，在“绿水青山就是金山银山”理念提出20年之际，湖州南太湖新区水生态修复基地正式揭牌成立。基地由南太湖新区人民检察院、新区社会发展局、浙江省淡水水产研究所共同打造，将通过替代性修复、增殖放流、水质监测等措施，构建修复、科研、教育一体化示范平台。

活动现场，三家单位签署《水生态修复暨技术协作框架协议》，建立“专业技术+行政执法+司法保障”协作机制。省人大代表、“益心为公”志愿者徐洋表示，“基地的设立为生态修复提供了新路径，让我们看到了检察机关与行政部门紧密协作，希望检察机关接下来能探索更多实践样本。”

在增殖放流环节，人大代表、政协委员及少儿志愿者共同将鱼苗放入南太湖水域。“看到孩子们认真的模样，更让我坚信‘绿水青山就是金山银山’理念代代相传。”参与活动的人大代表乐晓芳感慨道。

现场还设置了生态检察案例展板和水生态知识科普区，通过典型案例以案释法，提升公众环保意识。南太湖新区检察院检察长张毓岑表示，基地将成为法治宣传前沿阵地，通过公众参与活动，推动形成全社会保护自然的良好风尚。

教育基地获推广

通讯员 韩琴

本报讯 近日，德清县《打造“清廉民企”法治教育基地，提升清廉合规建设新实效》入选全国工商联依法平等保护民营企业和企业家合法权益协同实践案例。

该基地由县检察院联合工商联打造，是全省首个集宣传、教育、服务于一身的多功能平台。通过触摸屏查询、VR体验、法律问答等互动形式，使企业负责人沉浸式学习防范贪腐、完善内控制度，当前累计接待超7000人次。

县检察院同步深化服务，组织“乡音检察官”入企宣讲，推送课程案例24个；开展“法治体检”40余次，解决企业问题逾百个；发布《民营企业法律风险提示白皮书》及宣传资料7000余册。

铁腕拆违护平安

通讯员 吴灵萍

本报讯 近日，在台州市黄岩区东城街道某小区，十几层楼高的悬空处，拆除工人弓步站立，紧握长柄八角锤，小心拆除白色墙体。此处原是宽度不到一米的次卧放置空调外机平台，业主却私自用混凝土拓宽，连接建筑外立面墙体，还打造柜子、放置洗衣台，改成一个“小阳台”。经过工人几个小时作业，拓宽部分终被拆除恢复原状。

据悉，一般设备平台并非按照房屋使用标准设计，承重能力有限，如果擅自拓宽作为日常使用，容易产生隐患。在近两年交付的新安置小区中，除了拓宽设备平台外，通风天井处现浇新增面积、违规连廊封窗、封闭占用公共区域等情况也时有发生。对此，黄岩区综合行政执法局机动中队强化巡查监管、快速处置，对新增违建保持高压态势。今年以来，该局已拆除29处小区违建，拆除建筑面积约440平方米。

推进“安心充”建设

通讯员 程思嘉

本报讯 为全面深化电动自行车安全隐患全链条整治行动，规范开展电动自行车集中充换场建设，近日，东阳市消防救援大队联合资规局、住建局、综合行政执法局、供电公司等单位，开展电动自行车集中充换场建设“安心充”现场点位确认工作。

检查人员先后深入江北综合医院、江北街道上卢社区，对照《金华市电动自行车“安心充”体系建设指导意见》，对“安心充”选址点位进行现场踏勘，并对建设方案进行签字确认。

下一步，大队将进一步加大与相关部门的协作力度，持续推进东阳市“安心充”体系建设。

把好产品安全关

通讯员 谢滟

本报讯 近日，杭州市萧山区消防救援大队联合区市场监管局开展消防产品质量监督抽查。

检查组深入杭州东西南北酒店管理有限公司，对酒店内正在使用的各类消防产品进行逐项核验，重点查看产品是否具备国家强制性认证、是否符合市场准入条件、标识是否齐全、性能是否达标等。执法人员通过现场测试、比对认证信息、查验产品合格证明等方式，对多处安装使用的洒水喷头进行抽样检测。同时，执法人员依法对备用样品进行封存，作为后续处理的证据材料，确保执法过程可追溯、证据链完整。

消防产品“大体检”

通讯员 沈君君

本报讯 近日，平湖市消防救援局联合市住建局深入辖区竣工验收项目工地，开展消防产品质量专项检查，加强消防产品质量监督管理工作。

检查组重点对建筑工地使用的灭火器、感烟探测器、消火栓等消防产品进行严格核查，依据消防产品市场准入制度和产品执行标准，认真核对强制性产品认证证书，并通过外观检查、功能测试等方式，查验产品实际性能参数是否符合标准要求。同时，检查组还就如何辨别不合格消防产品、如何维护保养消防器材等相关知识，向工地负责人作了详细讲解。

此次联合检查，进一步提升了建设工程消防安全源头管控水平，为保障辖区消防安全奠定坚实基础。

开展全链条整治

通讯员 马佳佳

本报讯 连日来，绍兴市上虞区消防救援大队聚焦居住出租房、高层建筑、人员密集场所、“九小”场所、工业企业等五大领域，推进电动自行车、人员密集场所动火作业和建筑保温材料全链条整治。联合公安、应急、住建、文旅、卫健等部门，组织镇街应消中心、派出所的工作人员和网格员、志愿者等力量，开展分领域、全覆盖大排查，逐一建立底数、隐患、整改责任和整改时限“四项清单”，累计排查单位2000余家次，督改隐患500余处。同时紧盯重点人群，制定大培训方案，帮助重点人群和广大群众识别常见火灾隐患、操作基本消防设施、提升逃生自救能力。

趣味科普学消防

通讯员 张琼

本报讯 近日，武义县消防救援大队走进熟溪街道溪南社区暑期公益托管班，通过理论讲解、趣味互动和游园闯关相结合的方式，为30余名小朋友带去一场沉浸式消防科普活动。

消防宣传员用通俗易懂的语言，直观地演示了逃生面罩、灭火器、逃生绳等消防器材的使用方法，并邀请小朋友轮流上台体验，培养小朋友们的实践能力。活动现场还设置“消防拼拼乐”“消防跳跳答”“消防成语我来猜”等游园闯关项目，小朋友们手持通关卡，在各个项目中打卡体验，潜移默化地掌握实用知识。